

Asuntos del día

El partido liberal ya tiene programa. Ha bastado que sus ex-ministros se reuniesen un par de horas, para que en principio quedase acordado. Ahora solo falta darle forma, y de esto se encargará el señor Montero Ríos.

Los esfuerzos de los liberales se dirigirán a arrebatar al Sr. Canalejas su bandera democrática, juzgando que, dada la actitud verdaderamente progresiva en que se han colocado los conservadores, se impone un cambio de rumbo.

Nosotros creemos sinceramente que el verdadero partido, llámese liberal ó democrático, que ha de sustituir al conservador en el gobierno, no saldrá de esa reunión de ex-ministros. El partido liberal sufre hoy la misma crisis que la que experimentó el conservador a la muerte del Sr. Cánovas, y han de ser inútiles cuantos esfuerzos hagan los que se empeñan en hacerlo revivir bajo sus viejos y gastados moldes.

El Mensaje entregado por los comisionados catalanes al rey, encierra, en nuestro concepto, suma gravedad, y es consecuencia de la conducta ligera y torpe de nuestros gobernantes.

El señor conde de Romanones ha hecho mas catalanistas que los prohombres mas entusiastas de este partido. Su decreto sobre la enseñanza de la Doctrina cristiana, monstruosidad verdaderamente draconiana, ha puesto al lado de los catalanistas a muchos elementos que antes no lo eran.

El gobierno, desde luego, no accederá a la petición de los catalanistas, pero encierra suma gravedad la desventura con que se pide y la importancia de las condiciones que hacen la petición.

Quiera Dios que el actual gobierno tenga más acierto para resolver este ya difícil problema.

Las noticias que se reciben de Venezuela son muy belicosas.

El gobierno de aquella república ha dirigido un telegrama a su representante en París anunciando que Inglaterra y Alemania, obrando arbitrariamente y faltando al derecho de gentes, han roto las hostilidades, apoderándose, sin previa declaración de guerra, de varios buques de la escuadra venezolana.

Agrega que el hecho ha producido general indignación en el país y que se han tomado represalias, siendo detenidos varios súbditos ingleses y alemanes, é intervinieron el ferrocarril propiedad de las expresadas naciones.

El presidente Castro, lejos de arreararse, llama a las armas a los venezolanos, sin distinción de partidos, para combatir al extranjero; ofrece amplia amnistía para todos los delitos políticos y restituye los bienes confiscados a ciudadanos de Venezuela a consecuencia de la guerra civil.

En otro lugar del periódico encontrarán nuestros lectores los antecedentes del conflicto.

LA POLÍTICA

Desde Madrid

Los primeros actos del gobierno.—Simpatías de la opinión.—La designación del personal.—Acuerdos del Consejo de ministros.—Proyectos importantes.—La reorganización de servicios y las reformas en la Marina.—La administración local y las reformas militares.—Las Cortes de 1903.—Los fusionistas.—La reorganización de los liberales.—Morotistas y canalejistas.—Oposiciones para las elecciones.—Los tutuanistas.—La moralidad en la administración pública.—Una orden importante.

Cos los actos realizados en los pocos días que lleva en el poder, por el nuevo gobierno, se ha iniciado una tregua política. Los conservadores han llegado a los Consejos de la Corona, como después del desastre colonial, porque forzadamente tenían que enorgarse del gobierno. La opinión les es favorable, porque, como han dicho los Sres. Canalejas y Romero Robledo, los liberales no han gobernado, y su paso por el poder ha significado un retroceso. En esta disposición de ánimo encuentra el Sr. Silvela a la opinión, y según parece, se dispone a satisfacer sus aspiraciones, como se desprende de los acuerdos adoptados en pocos días por el Consejo de ministros.

Los recelos que tenían algunos, pocos, según indiqué en mi crónica anterior, de que el señor Maura intentase absorber a los elementos conservadores, se van desvaneciendo con los actos del ministro de la Gobernación, que está dando muestras de absoluta confianza en el Sr. Silvela, y que procede, como era de esperar, con lealtad

completa. Parece que las recomendaciones hechas a los amigos que tiene el Sr. Maura en diferentes provincias, se encaminan a que procedan de acuerdo con los conservadores, y como si todos formasen un solo partido. Conocidas las dotes de energía del ministro de la Gobernación, puede creerse que muy pronto la fusión de ambos elementos será completa.

Realmente, como el Sr. Maura opinaba desde hace tiempo lo mismo que el Sr. Silvela respecto a la solución de los problemas políticos, el gobierno aparece con unidad de criterio, y estando todos de acuerdo en las ideas, fácil es tratándose de hombres políticos de la altura de miras del jefe del gobierno y del ministro de la Gobernación, ponerse de acuerdo respecto a las personas. No creo, pues, que en provincias vayan a suscitarse cuestiones por la fusión de los elementos conservadores con los antiguos gmaocistas, y si surge algún incidente, tendrá pronta solución y no será de trascendencia.

Respecto a los trabajos del gobierno, el señor Romero Robledo, que no es de los menos exigentes, se muestra satisfecho. En los pocos días que lleva constituido, ha designado las personas que han de ocupar los altos cargos, sin dar motivo a los vergonzosos espectáculos que presencia el país en tiempos del fusionismo. Aunque algunos piden, son menos que en épocas liberales y con menos descaeo. No ha habido filas de pretendientes en la presidencia del Consejo de ministros, ni luchas enconadas por Direcciones y gobiernos civiles. Hay descontentos, como siempre que se trata de repartir cargos públicos; pero guardan las formas, y como dice el personaje de una conocida zarzuela:

"En los negocios de Estado, la buena forma es el todo."

En el segundo Consejo que han celebrado los ministros ayer tarde, se han ocupado de la reorganización de la Hacienda y de los servicios públicos, encomendándose a cada consejero de la Corona la tarea de realizar la de su respectivo departamento, para presentarla a las Cortes inmediatamente que se reúnan, y se ha hablado de plantear reformas en Marina para el 1.º de enero próximo. Estas reformas serán base, como es consiguiente, del futuro plan de escuadra. Es decir, que el gobierno promete presupuesto con arreglo a las necesidades del país, y proyecto de creación de escuadra para la fecha en que se reuna el Parlamento, que será, probablemente, a fines del mes de abril.

Por lo que se refiere a la reforma en la administración local y provincial, el discurso pronunciado por el Sr. Maura a los gobernadores civiles, indica claramente el pensamiento en que va a inspirarse el ministro de la Gobernación. La guerra al caciquismo; la persecución de las alimañas que se llevan los fondos de los Ayuntamientos, y la justicia para dirimir cuestiones locales, son las ideas fundamentales que palpitan en la notable oración del Sr. Maura. También esta reforma fundamental será presentada por el ministro de la Gobernación al renunciar las Cortes, y lo mismo las militares que medita el general Linares para reorganizar el ejército, y cuyas bases quedaron sin aprobar en el último Parlamento conservador.

Si todo esto se realiza, habrá que convenir en que el Sr. Silvela ha hecho mucho bien a su país. Las Cortes de 1903 pueden dejar honda huella en la historia de España.

Los liberales se preparan a reorganizarse para luchar, no con el gobierno, cuyo apoyo demararán para las elecciones, sino con el Sr. Maura. A este fin, y convencido de que no había tiempo que perder, el Sr. Moret suspendió su anunciado viaje a Ciudad-Real, y se ha convecado a los primeros del partido a una reunión en casa del señor Sagasta. Respecto a los trabajos de constitución del partido liberal, se hacen muchos vaticinios. Los que ya tienen el alma en el nuevo que dirige el Sr. Canalejas, dicen que el partido liberal sería muy bueno sin los llamados notables (esta frase es de un diputado de la mayoría parlamentaria), y otros desconfían que el Sr. Moret, heredero del Sr. Sagasta, logre entusiasmar a los que se negaron a sus requerimientos personales para que entrasen en el salón de sesiones del Congreso a salvar al gobierno en una votación. Se dice además que el marqués de la Vega de Armijo está disgustado del Sr. Moret, y le culpa de haber contribuido, con su conducta, a la caída del partido liberal, y que el Sr. Montero Ríos vive apartado del Sr. Sagasta y de los notables del fusionismo y no quiere mantener con ellos estrechas relaciones.

Los amigos del Sr. Canalejas manifiestan que la caecarada reorganización del fusionismo va a quedar reducida al nombramiento de una junta que se llamará de propaganda electoral, y cuya verdadera misión será la de rogar al Sr. Silvela que no se pongan dificultades a determinados señores para que vengan senadores ó diputados en las elecciones próximas. Para contrarrestar las gestiones de los sagastinos ó morotistas, los cuales se presentan a los conservadores como formando una agrupación gubernamental, los amigos del Sr. Canalejas afirman que ellos harán una oposición seria, combatiendo por las ideas y sin apelar a motivos electorales ó escándalos parlamentarios para derribar gobiernos. Como decía hace pocas tardes un personaje, ambos grupos hacen el amor al gobierno para que éste les favorezca en las elecciones.

Sin duda, por temor a verse mal en ellos, los tutuanistas se muestran benévolo y niegan que piensen ingresar en el fusionismo. Se han hecho peticiones de alto, pero se duda que ahora se embarquen con el Sr. Moret. Los que no hayan ingresado en el partido conservador, pues el desfile ha comenzado, aguardarán el resultado de las elecciones para decidirse.

Los canalejistas creen que el sucesor del Sr. Silvela debe ser el notable orador demócrata, que representa como el jefe del gobierno, procedimientos modernos, ideas nuevas, sinceridad y seriedad.

La moralidad en la administración ha sido una recomendación tan eficaz del Sr. Silvela, que amenaza con ser inexorable con cualquier funcionario que falte a sus deberes y al decoro del cargo. Sé que en el ministerio de Agricultura, y principalmente en la dirección de Obras públicas, donde hay muchos asuntos que interesan a los pueblos, se han dado órdenes terminantes para que ningún empleado se entienda con agentes, intermediarios, ni representantes de empresas ó contratistas. Muchas veces, los intermediarios justifican la inversión de fondos deshonrando a los funcionarios de la administración y se quiere evitar todo pretexto. Las órdenes dadas son para que los jefes se entiendan directamente y en forma oficial con las entidades, sociedades ó corporaciones.

Del mismo modo, hay el propósito firme de que los gobernadores y alcaldes sean enérgicos para mantener la idea mas alta de la moralidad, y de sustituir al que no tenga la suficiente energía para imponer este criterio del gobierno.

Realmente era necesario purificar el ambiente

de la administración en todos sus órdenes. Hay que acabar con la raza de los políticos de oficio é impedir que se guarazan en las oficinas del Estado donde solo debe haber empleados honrados. Así podrá empezarse la regeneración.

Madrid, 11 de diciembre de 1902.

INTERMEZZO

Fraude postal

Los emigrantes italianos a los Estados Unidos imaginaron un procedimiento muy ingenioso para mantener correspondencia gratuita. Este procedimiento consistía en cubrir el sello, con una ligera capa de cola. El destinatario lavaba el sello, desapeando la capa de cola, y con ella el timbre apareciendo de nuevo el sello y se utilizaba así indefinidamente.

Pero los empleados de Correos de los Estados Unidos acabaron por descubrir este fraude, y los emigrantes se han visto reducidos a enviar su correspondencia sin franquencia. El destinatario examina el sobre, y por la manera convenida de estar escrito deduce que su familia ó amigo, no solo está vivo, sino gozando de buena salud. Y como es solo eso lo que desea saber, se niega a abonar el franqueo y la carta tiene que volver a su procedencia.

La mayor parte de las 590.000 cartas de vueltas por los Estados Unidos a Europa en el último ejercicio, lo han sido por esta razón a Italia.

EL MEJOR VERANEO

APUNTES DE UN VIAJE A SUIZA

XIX

BASILEA

Aspecto de la ciudad.—Visita a la Catedral.—Un concilio tumultuoso.—El fanático Ecolampadio.—La casa de Erasmo.—Otras cosas notables.—Otra vez en marcha.

La situación de Basilea es admirable. Atravesada por el Rhin, que majestuosamente parece colosal serpiente que arrastra su vistosa piel sobre un lecho de cristal, conserva su carácter medioeval y una fisonomía propia. Como todas las ciudades divididas en dos partes por un río, una de ellas se ha desarrollado a expensas de la otra, viéndose en una parte lo moderno y lo suntuoso, mientras que la otra está constituida por un bordeado de aleros, fachadas gólicas, tejados con veletas, torreallas y torres. Ambos trozos de ciudad se comunican por tres puentes, dos de hierro y el otro de madera, muy antiguo y con frecuencia maltratado por el río. Las calles antiguas son estrechas y tortuosas, pero muy limpias y por todas partes se ven fuentes de los siglos XV y XVI, que desbordaban en pilones de piedra abundante agua.

Había leído que Basilea era la ciudad de los millonarios, y es en efecto verdad. Por noticias que pude adquirir, el oro anda á toneladas, acumulado a fuerza de economías y de orden, cuidando cada generación de acrecentar lo que ha heredado. Perfectamente se comprende la prosperidad en esta ciudad, teniendo en cuenta que es centro de importación de la mayor parte de los géneros que se consumen en Suiza, que su vecindad con la Alsacia y el Gran Ducado de Baden le proporcionan grandes facilidades para el tráfico, y que además, la industria, la agricultura y la ganadería están en estado muy floreciente. Los 76.000 habitantes que tiene la población, viven felices mediante el trabajo, la economía, la moderación de las costumbres y la buena administración. Y a propósito de esta última, he de decir, que el gobierno lo forma un Gran Consejo de 119 individuos que se renuevan cada seis años, el cual elige a los dos burgomaestres que ejercen su cargo alternativamente de año en año, y un pequeño Consejo que lo forman dichos burgomaestres y trece individuos elegidos también por el Gran Consejo entre los suyos, lo mismo que los diputados de la Dieta federal. No puede darse mayor semejanza entre el actual gobierno cantonal de Basilea y los populares de la Edad Media.

Buscando es decir, que la ciudad conserva preciosos monumentos antiguos y recuerdos históricos de extraordinario valor. Dire algo de lo mas importante.

La Catedral ó *Münster* se levanta grandiosa cerca del Rhin, apareciendo como una masa roja, cuyo color, debido al revoco que se le ha hecho, produce dolorosa impresión. Fue un verdadero crimen artístico. Mas á poco que se fije la atención en los capiteles, en las estatuas, en las puertas y en todo el conjunto, pasa el primer arrebo de cólera, y se mira el monumento con el debido cariño. Reconstruida tres veces esta iglesia por haber sido destruida en los siglos XI y XIV, fué consagrada nuevamente en 1401, no quedando en la actualidad del antiguo edificio mas que la puerta llamada de San Galo, adornada de estatuas y bajorelieves que representan los Evangelistas, San Juan Bautista y otros santos, las vírgenes prudentes y las necias, el Juicio final y las obras de Misericordia figuradas en pequeñas sillas de oro superpuestas, orladas con dos pilares y coronadas de un arquivaje. Aquella puerta es un verdadero poema de piedra, una verdadera maravilla de arte realizada por un rosetón bizantino. La fachada principal es también soberbia, adornada toda de estatuas; la Virgen con el Niño Jesús, el emperador Enrique que fundó y colmó de beneficios la iglesia, la emperatriz Cunegunda, las estatuas ecuestres de mayores dimensiones del tamaño natural de San Jorge pisando el dragón, y de San Martín, partiendo con un pobre la mitad de la capa. Otra puerta lateral tiene la iglesia que comunica con un precioso claustro del siglo XV, empedrado, artesonado y lleno de lápidas sepulcrales y sarcófagos de todos los estilos y formas.

El interior de la Catedral ofrece, como todos los templos católicos pasados al dominio de los protestantes, un aspecto triste y de desolación. La Reforma ha maltratado esta hermosa iglesia, revocandola, blanqueando las paredes, embiando orden románico de las altas galerías de la nave. Pueden, no obstante, admirarse cosas muy hermosas, tales como las sillas de oro, trabajo de carpintería de los siglos XV y XVI, con lindos bajorelieves; las fuentes bautismales; el púlpito de la misma época; el trono episcopal; un bajo relieve del siglo XI, representando el martirio de San Vicente; la tumba de Erasmo, sencilla lápida de mármol de color de café, con un epitafio muy largo en latín; la tumba de la emperatriz Ana, mujer de Rodolfo de Habsburgo y madre de Alber-

to I, con un niño dormido junto a ella; las admirables pinturas de los cristales que cierran todas las ventanas, obras de moderna ejecución, pero de indiscutible mérito, etc., etc.

Un interesante recuerdo me sugirió a la mente la Catedral de Basilea, cual fué el Concilio de este nombre que, comenzado en 1431 y dispersado en 1443, se reunió con el objeto de reformar abusos, suprimir el cisma de los husitas y reunir en una misma fórmula las iglesias de Oriente y Occidente. Pocas reuniones eclesíásticas han tenido la importancia de este Concilio en lo que se refiere al espíritu de rebeldía que desde un principio lo informó. En constante discordia los asistentes, decretando con entera libertad contra la Cabeza visible de la Iglesia, deponiendo y creando pontífices, animado siempre del espíritu de insubordinación, alimentando la discordia y el cisma, hubiera dado días de luto a la cristiandad sin el tacto y prudencia de Eugenio IV que supo conducirse en aquellas circunstancias como el mas habil diplomático. Es cierto que algunas de sus deliberaciones fueran beneficiosas; pero también es mucha verdad que otras produjeron graves escándalos. No es mi ánimo ocuparme de este Concilio, por ser fuera de lugar; pero como los monumentos que visito me representan enseguida todas las escenas que presenciaron, hago mención de él. Recordando la Catedral de Basilea no se separó de mí ni un momento el cuadro que ofreciera aquel Concilio, en el que tomaron parte gran número de prelados, abades, sacerdotes y personajes ilustres, las cuales discutían gritando, llenándose de improperios unos a otros, amenazando a los que se opusieran a sus decisiones y dando clara prueba desde un principio de que el espíritu privado en materias religiosas conduce a los mas funestos extravíos.

Otro recuerdo me suscitó la visita de aquella iglesia. En su púlpito predicó el fanático Ecolampadio, uno de los reformadores que mas contribuyeron a la propagación del protestantismo, debido a sus conocimientos teológicos. Unido a los discolos de Zuinglio y Carlostadio, combatió las antiguas creencias, y mereció a su astucia y circunspección, logró abolir el culto católico y transformar completamente la religión de los basileenses. Como sus maestros, cogió los hábitos y se casó con una linda viuda, lo cual hizo decir á Erasmo que la Reforma se reducía a que se desentrasen algunos religiosos y que se casasen algunos otros. Sus coacciones, sus vicios y su fanatismo le hicieron odioso a todos; pero ello no ha sido obstáculo para que Basilea le haya erigido una estatua y le tenga por uno de sus santos. Ecolampadio fué envenenado en su cama el 1.º de diciembre de 1531, ó como quieren otros, fué asesinado por su propia mujer.

No muy lejos de la Catedral se halla la casa que habitó Erasmo de Rotterdam, uno de los hombres mas ilustres del siglo XVI, que causó una verdadera revolución intelectual con sus muchas obras y su estilo castizo, satírico y contundente. No puede negarse que con sus escritos satíricos contra el clero y la teología escolástica, la cual despreciaba, preparó en gran parte el camino á Lutero; pero también es cierto que rechazó los halagos de los reformadores, los vapuleó extraordinariamente y vivió y murió en el seno de la Iglesia católica. Los Papas le distinguieron, los emperadores le colmaron de honores y su vida fué una sucesión de triunfos que no trajeron ningún odio, un sueño de oro, una beatitud intelectual, una vida de artista, y un hombre, en fin, que, según expresión de Tomás Moro, á quien profesaba amistad entrañable, deficiente todo cuanto tocase.

Otras muchas cosas notables encierra Basilea, entre las que deben mencionarse el Museo de pinturas, donde se guardan preciosas obras de Holbein; la Universidad, en la que explicó matemáticas el celebre Euler; la Biblioteca de la misma con 200.000 volúmenes y 6.000 manuscritos, entre los que llaman la atención las deliberaciones del Concilio de Basilea y algunos de Lutero, Zuinglio, Melancthon, Erasmo y otros; la iglesia de santa Clara, consagrada al culto católico, y el Museo histórico, edificio de moderna construcción, á donde se ha trasladado la mayor parte de los objetos que se custodiaban antes en las dependencias de la Catedral. En dicho Museo tuve el gusto de ver diez y ocho fragmentos de la celebre *Danza macabra*, fresco de principios del siglo XV, pintado por Juan Klauer, destruido en 1805, con el cementerio de los dominicos, en cuyo lugubre asunto, lo ómico y lo grotesco sirven para expresar una idea profunda y conmovedora; muebles antiguos, tapices, pinturas, vajillas, juegos, trajes, armas, documentos, etc., y una colección muy curiosa de instrumentos músicos antiguos.

Recorrí por última vez, ya en carruaje, ya en tranvía, la hermosa y antigua ciudad de Basilea, y después de evocar mil recuerdos, de visitar infinidad de monumentos antiguos, de admirar las altas montañas que á lo lejos se confundían con las nubes, tomé el tren que me había de conducir á Constanza, ciudad sujeta á otra bandera y la primera del Gran Ducado de Baden. Para ir á ella tuve que recorrer continuamente las riberas del Rhin, de ese río de la paz y de la guerra, del comercio y de la gloria, de la historia y de las leyendas, de los viajes y de las aventuras, siempre murmurador y cuyas aguas verdosas producen, en sus estrechamientos y transportes, montes de espuma y halagadores golpes de vista.

LÁZARO FLORO.

La reunión de los liberales

Madrid 12.—Ha terminado la reunión de los ex-ministros liberales. Han asistido todos menos el Sr. Moret, que se encuentra en sus posesiones de Ciudad-Real, y D. Alfonso Gonzalez, que está indispuesto. Los reunidos explican la ausencia del Sr. Moret por la poco convincente razón de haber perdido el tren que debía conducirle á Madrid.

El Sr. Sagasta ha pronunciado un largo discurso, en el cual ha hecho historia de la pasada crisis. Al llegar a la solución que se le ha dado, ha dicho:

"Se parece al cristal. Muy terso, muy limpio, pero cristal al fin. Al menor choque se romperá en mil pedazos."

Hablaron á continuación varios ex-ministros, entre ellos el conde de Romanones y el Sr. Montero Ríos.

Quedó convenido en principio el nuevo programa del partido. Se redactará sobre la base del de 1883, que propusieron los Sres. Montero Ríos, Martos y Sagasta, siendo factor importantísimo el Sr. Canalejas, que entonces estaba unido al señor Martos. De la redacción del programa ha quedado encargado el Sr. Montero Ríos.

Después celebrarán otra reunión los ex-ministros liberales para ocuparse de la próxima campaña liberal.

En estos momentos se está redactando una

nota oficiosa de lo tratado en la reunión, que no diferirá de lo que llevo manifestado.

Venezuela y las potencias

Antecedentes del conflicto

Los telegramas de Londres anunciaron que los gobiernos de Inglaterra y Alemania habian entregado al de Venezuela, por mediación de sus representantes en Caracas, un enérgico ultimatum, amenazando con adoptar las medidas necesarias si la contestación no era satisfactoria.

No mencionaban los despachos la causa de este ultimatum, que viene á agravar la situación política de aquella República americana, harto quebrantada ya por las agitaciones revolucionarias.

La razón de la medida coercitiva empleada ahora por Inglaterra y Alemania no es otra que el incumplimiento, por parte de Venezuela, de compromisos contraídos con acreedores de ambas nacionalidades.

Durante el curso de las revoluciones que vienen sucediéndose en Venezuela desde 1893, cierto número de negociantes y contratistas ingleses y alemanes sufrieron grave daño en sus intereses. El gobierno venezolano adquirió y no pagaba las municiones de boca y guerra destinadas á las tropas; otras veces olvidaba el satisfacer las indemnizaciones debidas por daños derivados de la guerra, é reembolsar los empréstitos forzosos hechos sobre los capitalistas extranjeros, como sobre los del país.

Tal estado de cosas no podía durar, y de ahí que en 1900 el gabinete de Berlín hiciera suya la causa de sus nacionales, ejerciendo presión cerca del gobierno venezolano para el arreglo de las deudas.

Transcurrió bastante tiempo sin que accediese Venezuela á entrar en negociaciones; pero, al fin, en febrero de 1901 instituyó por decreto una comisión de funcionarios del país, ante la cual debían comparecer los acreedores.

La expresada junta, no obstante las fundadas objeciones que suscitaba su composición, funcionamiento con regularidad, rechazando cierto número de reclamaciones alemanas.

Negábase además la Comisión á reconocer, y aun á examinar, las reclamaciones por daños y perjuicios anteriores á la subida al poder del presidente Castro (hecho que ocurrió en 1895), con lo que se destruía de un golpe el principio jurídico de la continuidad de la vida nacional.

Una nueva pretensión de la Junta, aun mas inadmisible que las anteriores, era la de saldar las deudas reconocidas, no en metálico contante y sonante, sino en títulos, sin valor, de un empréstito revolucionario.

Viendo el gobierno alemán que Venezuela quería emplear los recursos comunes á todos los malos pagadores, manifestó que no reconocía validez al decreto de 1901, y que, en consecuencia, hacia por sí mismo el examen y liquidación de las cuentas, presentando después al gobierno venezolano el correspondiente finiquito. La cifra determinada por Alemania, algún tiempo después, ascendía á bolívares 1.700.000, sólo por lo que se refiere á los perjuicios originados durante la primera revolución. Desde entonces, y á consecuencia de las sucesivas perturbaciones nacionales venezolanas, se han irrogado á los europeos, y principalmente á los alemanes, daños evaluados en tres millones de bolívares.

Cediendo á la presión de la diplomacia de Berlín y Londres, llegó Venezuela á derogar el decreto de 1901, aunque negándose á solventar sus compromisos en la forma exigida por Alemania; alegaba para ello que la Constitución nacional excluye ese método de liquidación diplomática en las deudas del Estado.

Cansado ya de emplear los procedimientos amistosos, hanse decidido Alemania é Inglaterra á llevar la cuestión al terreno de las amenazas, enviando á guisa de Venezuela varios de sus buques de guerra.

No cabe dudar que las reclamaciones anglo-germanas serán ahora atendidas rápidamente, como el conflicto quedará zanjado en brevesísimo término, pues claro es que Venezuela no se atreverá á resistir la acción concertada de los dos temibles adversarios.

En cuanto á confiar el gobierno venezolano en un auxilio de parte de los Estados Unidos, invocando la famosa doctrina de Monroe, no parece probable que, por ahora, pueda tener esa esperanza la República centro-americana.

No hace muchos días, en efecto, el presidente Roosevelt, en un Mensaje al Congreso, decía lo siguiente:

"La doctrina de Monroe no tiene que ver nada con las relaciones comerciales de un Estado americano. No garantizaremos á ninguno de ellos la impunidad si se conduce mal, salvo si el castigo reviste la forma de una adquisición de territorio por cualquiera potencia europea."

Y como ni Inglaterra ni Alemania piensan al presente en otra cosa que en apoyar con sus naves de guerra una reclamación por todo extremo justa, sin miras de ocupaciones territoriales, dedúcese que el conflicto planteado en el mar Caribe no ha de tener malas consecuencias para la paz universal.

DEL EXTRANJERO

Atentado anarquista

Paris.—Le Patrie ha recibido un despacho de Florencia participándole que el descarrillamiento del tren de Bolonia á dicha capital, en el que viajaba el príncipe de Turín, fué debido á un atentado anarquista. Se añade que una mano criminal cambió la aguja, originando la catástrofe.

Colisión

Paris.—Le Patrie inserta otro despacho de Spezia. Dicese en él que la gendarmería sorprendió á 15 anarquistas que se hallaban reunidos en una casa de campo aislada. Trábase una terrible lucha, de la que resultaron seis heridos. Fueron capturados algunos de los reunidos.

POESIAS VALENCIANAS

LLIRIS Y CARTS

PER

Joseph M.ª Puig Torralba

Mestre en Gay Saber

Esta hermosa obra se halla á la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración.

Precio: 3 pesetas.

KOLA GRANULADA DEL DR. GREUS

Neurófilo y Cardio-tónico es un poderoso dinamógeno que se emplea con gran eficacia en los casos siguientes:—Afecciones cardiacas...

Granulado Sacarino de Glicerofosfato de cal, sosa, potasa y hierro del Dr. GREUS

Contiene este producto en cada cinco gramos, ó sea una cucharadita de las de café, 25 centigramos de sal cálcica, 10 de sódica, 10 de potásica y 5 de félica...

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico...

VALENCIA

El tiempo continuó ayer variable, si bien esó el temporal en el mar. El Turia continuó trayendo gran caudal de aguas...

El gobernador civil, Sr. Martos, comenzó ayer tarde á devolver las visitas que se le han hecho con motivo de haberse encargado del mando de la provincia.

Aceroa de la política valenciana, telegrafió ayer tarde la Agencia Mencheta á La Correspondencia de Valencia, lo que sigue: «Los señores marqués de Montfortal, Llorente, Laiglesia, Gadea y Guzmán han visitado al señor Silveira».

El jefe del gobierno ha reiterado su confianza al marqués de Montfortal para la dirección del partido conservador en Valencia, como presidente de la Junta provincial del mismo.

En esta sesión le ha ofrecido el apoyo incondicional del gobierno. Se ha tratado también de otros asuntos de interés para esa provincia.

Los silvestras valencianos han salido satisfechos del despacho de su jefe. El presidente de la Audiencia, Sr. Gullón, celebró ayer mañana una detenida conferencia con el presidente de la Diputación, Sr. Puig Boronat...

Las mencionadas ropas, que han sido recuperadas, han sido puestas á disposición del juzgado. Como además de los mencionados hurtos se ha cometido otro en punto que se ignora, puede presentarse en la jefatura de vigilancia el dueño de las siguientes prendas:

Tres sábanas con marca J. E., tres camisas de señora con marca C., un camión de señora, otro de niña, festoneado de encarnado, y una almohada con encaje, marcadas con las letras J. E.

En el Hospital provincial fué asistida ayer María Amblar Manchón, que, á consecuencia de una caída, se fracturó el brazo izquierdo.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones. La hemorragia, gota militar y toda clase de flujos, por antiguos y crónicos que sean, desaparecen con un solo frasco del agua Violeta del Dr. Raúl Depósito en la farmacia de Canizares, calle de Caballeros, 83. Tres pesetas frasco.

REUMA.—Unico antirreumático que no fracasa, unico que jamás falló á la primera fricción, el Balsamo antirreumático de Orive, 2 pesetas frasco farmacia. Depósito: Dr. Alino.

RESFRIADOS ANTIGUOS, PERTINACES y rebeldes, Elixir Rebing, plaza Calatrava, farmacia.

Crónica religiosa

En la iglesia de Santa Lucía celebrará hoy con gran solemnidad la fiesta á su santo titular el reverendo clero de la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

En la iglesia de Nuestra Señora de los Desamparados se celebrará mañana, á las cuatro de la tarde, un solemne ejercicio que anualmente un grupo de jóvenes sirvientas consagra á nuestra Patrona por los favores recibidos del Señor por su intercesión en el presente año.

Las exalumnas del Colegio de religiosas terciarias de San Francisco de Asís, establecidas en la calle del Arzobispo Mayoral, celebrarán hoy los siguientes cultos en honor á la Inmaculada Concepción, Patrona de dicho Colegio: á las ocho dirigirá el presbítero D. Lorenzo Juan Andrés una misa de Comunión, y á las diez será la solemne, en la que oficiará el capellán del Colegio, D. Odón Mateu. El sermón está á cargo del Dr. D. Edón Mateu. En el ejercicio de la tarde predicará el P. Prudencio Solá, de la Compañía de Jesús.

Crónica mortuoria

Ayer se celebró solemne misa de corpore insepulto en la iglesia parroquial de San Martín, por el alma del Sr. D. Ramón Crucillas Gomez, asistiendo á éste numeroso concurso. Presidieron el duelo los Sres. D. Eduardo Cester, presbítero, y el hijo político del finado, D. Francisco García de Cáceres.

También estuvieron muy concurridas las honras fúnebres celebradas en la parroquia de los Santos Juanes por la gloria eterna del alma del Sr. D. Miguel Perona Estri y la conducción de su cadáver á la última morada. Figuraban en el fúnebre cortejo los señores de las Hermandades de los nobres, arrendatarios de la casa del difunto y el clero parroquial. El duelo lo presidían los señores D. José Crijada y Ros, deán de esta Basílica; D. Germán Mata, presbítero; D. José Saura y don Juan Espiau.

Noticias militares

El comandante D. Carlos Mateos, ha sido nombrado mayor de la zona de Játiva. Han sido nombrados capitanes del regimiento de Alcantara, el capitán D. Alejo Alvarez; id. de la zona de Llorca, D. Mariano Gomez Navarro; id. de la zona de Valencia, D. Antonio Sanz. También han sido nombrados habilitados: de

PIANOS ORTIZ Y CUSSÓ

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA montada en España con todos los adelantos modernos para la producción anual de 1.200 PIANOS de cola y verticales. La de mayor producción.

La marca ORTIZ Y CUSSÓ es la única que tiene superioridad sobre las demás EN TODOS SUS MODELOS, lo que le ha permitido lanzar el reto de la COMPARACION en Barcelona y en Madrid, sin que haya sido aceptado.

Grandes pianos de concierto Pianos al contado, de 1.000 á 5.000 pesetas: á plazos desde 25 pesetas mensuales

Los ARTISTAS PARA SU USO ORTIZ Y CUSSÓ En los conciertos, casinos y salones aristocráticos el predomnio es del Piano ORTIZ Y CUSSÓ

EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES REPUTACIÓN UNIVERSAL Unico depositario y Agente general para las provincias de Alicante, Castellón y Valencia

A. SÁNCHEZ FERRÍS ALMACENES DE MÚSICA BAJADA DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 29

la zona de Valencia, D. Marcos del Pozo; de la de Castellón, D. Ramón Revest; de la reserva de Alcantara, D. Juan Illarzo, y de la zona de Llorca, D. Gregorio Parra.

La banda de música del regimiento de Mallorca ha sido contratada para tocar en Villanueva de Castellón.

Esta noche, á las ocho y media, dará en las Escuelas de Artesanos el ilustrado profesor don Rafael Doménech su tercera conferencia de Extensión universitaria sobre el tema «La enseñanza de las artes industriales».

Han sido nombrados maestros interinos: de Useras, don Mercedes Bertolin Peñas; de Alcantarilla, D. Francisco Morenate, y de Llosa del Obispo, D. Francisco Tirado Tomás.

También ha sido nombrada maestra auxiliar propietaria de la escuela de párvulos de Burriana doña Dolores Nebot Marco.

Por la alcaldía se ha participado al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública que se ha ordenado la reapertura de la escuela de Benimaclet.

Los alumnos de la Escuela oficial de Artes e Industrias premiados en el curso anterior, han sido citados para esta tarde á las seis, á fin de que recojan sus premios.

Mañana, á las once de la misma, según acuerdo tomado por la Junta de gobierno de La Rata, se celebrará la general para la elección de presidente, vacante por dimisión del que desempeñaba dicho cargo.

Las secciones y comisiones de la Sociedad Económica de Amigos del País se reunirán el lunes para la elección de cargos, en la forma siguiente: Ciencias Naturales y Agricultura, á las seis de la tarde; Educación y Comercio, á las seis y cuarto; Ciencias sociales, Industria y Literatura, á las seis y media; Bellas Artes y las comisiones de Párvulos e Imprenta, á las siete.

La representación del Tiro Nacional se reunirá mañana á las once y media en junta general en su local (Comunión de San Esteban) para la renovación de cargos.

En el Centro de Fusión Republicana dará esta noche á las nueve una conferencia Rafael Pons y Orfila, unico superviviente de la tripulación del «Boraine», buque que se fué á pique en la Martinica durante la erupción del volcan de Monte Pelado.

La Sociedad el Fomento de la Pesca celebrará junta general ordinaria mañana á las tres de la tarde, en la casa Colegio del Arte Mayor de la Seda (Hospital, 13) para tratar asuntos referentes á la misma.

CARGAGENTE.—El jefe de línea de la Guardia civil, Sr. Tormo, ha detenido y puesto á disposición del juzgado de instrucción á Alfonso Alboch Pavía, á un hijo de éste y á Bárbara Negro Velli, como presuntos autores del asesinato cometido el día 6 del actual en término de Manuel, partida de la Peña, en la persona de José Moscardo, de 72 años, vecino de Játiva. En casa de los detenidos se hallaron ropas con manchas de sangre.

RECOMENDAMOS por su solidez, flexibilidad y elegancia los corsets de A. Miró, 3, Avellanás, 3.—Con diez días de tiempo servimos encargos de París.

Anoche el teatro se vió muy concurrido, sobre todo en las acturas. El anuncio de que cantaría nuestro paisano Sr. Alonso, fué motivo para llevar público.

Alonso tiene muchos amigos á quienes agrada su voz sobremanera. Así es que en cuanto salió á escena el distinguido artista, se abalanzó á él la misteriosa corriente que une al público y á los misteriosos corrientes: estos realizan su labor con tranquilidad, aquí auge con simpatía la tarca de estos, y todo son bienandanzas en definitiva.

No hemos de hablar de la labor del Sr. Alonso; ya lo hicimos cuando cantó en el Teatro de Apolo el año pasado. A entonces nos remitimos sin tener que añadir otra cosa de nuevo, sino las ovaciones que le fueron prodigadas al celebrado tenor.

El racconto del primer acto, fué terminado entre incógnitas muestras de aprobación. Lo mismo ocurrió en los demás actos importantes de la obra. Alonso fué objeto de aplausos multitudinarios, los cuales sin duda alentaron al simpático artista para proseguir los estudios dramáticos. Al final del acto tercero los aplausos subieron de punto, compartiéndolos el Sr. Alonso con los demás artistas, y el maestro Mazzi.

Mencionemos entre los intérpretes á la señora Boti (Mimi) que se manifestó sincera y tuvo frases felices; la señora Casals (Musette) y los señores Torres de Luna, Roman y Serazzi. El Sr. Torres de Luna hubo de repetir la romanza del gaban, entre muchos aplausos.

Por error involuntario digimos ayer que la distinguida triple señora Robert había cantado el papel de doña Ana; este papel fué discretamente interpretado por la señora Boti; la dramática figura de doña Elvira fué la que interpretó la señora Robert.

Para esta noche se anuncia: Faust, tomando parte en la representación el aplaudido tenor señor Alonso.

PRINCESA Al final de la representación de Un drama nuevo, obra escogida por el Sr. Jimenez para su beneficio, el público pidió, entre unánimes y estrepitosos aplausos, que se presentara solo en el proscenio.

Y, efectivamente, él solo merecía tales honores, por la magistral interpretación que dió al personaje Yorik.

El triunfo, pues, que alcanzó anoche el notable artista fué completo, ruidoso y merecido, como todos los que ha conseguido en su brillante carrera.

Nuestra enhorabuena. El próximo martes se pondrá por primera vez en escena la última producción de los afortunados autores de La dicha agena, que lleva por título El amor en el teatro.

La simpática y aplaudida actriz Matilde Moreno celebrará su beneficio el miércoles, poniendo en escena el magnífico drama Fedora.

Finalmente, el viernes se estrenará La Barraca, obra que hay verdaderos deseos de conocer, por ser un arreglo de la novela del Sr. Blasco Ibañez que lleva el mismo título.

Según lo anunciado, esta noche será el estreno de la zarzuela dramática El presidiario, arreglada del valenciano por su autor D. Eduardo Escalante, con música del maestro Peidro, y cuya interpretación corre á cargo de las principales partes de la compañía.

Para la semana próxima se anuncia el beneficio del aplaudido bajo D. Ramón Hidalgo.

Esta noche, como es sabido, se celebrará el beneficio del estudioso actor D. Rafael Pellicer, que pondrá en escena La Palanca y el melodrama La aldea de San Lorenzo.

Se están ensayando, entre otras obras, el drama Ernesto Lafuerza, y la parodia de Serrano Clavero Cosas del otro mundo.

Prófugos sorteados

La parte dispositiva de la real orden de Gobernación que publica la Gaceta llegada ayer á Valencia, dice así: «Los mozos indultados en virtud de los reales decretos de 7 de febrero y 18 de diciembre de 1901, que por pertenecer á reemplazos anteriores á 1897, ó por otras causas no hayan sido comprendidos en ningún sorteo general ni sujetos después á otro supletorio, lo serán, cualquiera que sea el reemplazo de que procedan, en el próximo alistamiento y sorteo de 1903.»

Se exceptúa de esta disposición á aquellos mozos á quienes habiéndoseles aplicado la penalidad del art. 31 de la ley de Reclutamiento vigente, se les haya colocado en cabeza de lista en cualquiera de los reemplazos de 1901 ó 1902, los cuales sufrirán un sorteo supletorio, caso de que por indultarseles de dicha penalidad deban cesar de figurar en cabeza de lista y ocupar el puesto que la suerte le designe.

Las comisiones mixtas de reclutamiento quedan facultadas para señalar las fechas de dichos sorteos supletorios, bien en toda la provincia, bien para cada pueblo, según las circunstancias y el número de mozos que deban ser comprendidos en ellos, procurando se efectúe en el plazo más breve posible.

Para los demás no alistados se observará lo que previene el art. 5.º del real decreto de 20 de junio último; y

Los prófugos sorteados ya á quienes se concedió el indulto, con arreglo á los reales decretos de 7 de febrero y 18 de diciembre de 1901, y que por cualquier motivo no se hayan incorporado al reemplazo correspondiente, lo serán, como los acogidos al de 20 y 26 de julio próximo pasado, al corriente reemplazo de 1902.»

La cuestión de Sueca

Sr. Director de Las Provincias. Muy señor mío: En el diario de su digna dirección, de fecha de hoy, se inserta una gaceta en la cual se dice: «que el Sr. Martos, como gobernador civil de la provincia, tenía el deber de cumplir la real disposición que dejó incompleta el Sr. Basmonde, mas atento sin duda á las exigencias de la política, que á las obligaciones como representante del gobierno.»

A moro muerto gran lanzada, aunque para ello haya necesidad de emplear argumentos sin fundamento alguno.

El Sr. Basmonde si que ordenó cumplir aquella real orden, pero como resultaba lo dispuesto en ella en contradicción con la ley, el Ayuntamiento interno de Sueca elevó consulta al ministro, en razonada instancia, acerca de si debía ó no dar posesión al suspendido, consulta que hasta la fecha no ha resultado el ministro, sin duda por tratarse de un caso difícilísimo, pues mientras en dicha real orden se dispone por una parte la reposición, por otra se ordena el pase de los antecedentes á los tribunales, siendo así que la ley municipal previene en su artículo 191 que el primero no puede tener efecto una vez dispuesto lo segundo.

Entendemos, por tanto, que debió esperarse á

que el ministro resolviese la consulta, pues solo él tiene facultades para resolver un asunto que está sometido á su decisión.

Contestado este extremo, pasemos á otro: Dice también su periódico que no se extiende más en la indiciada gaceta porque la releva de ello una carta que inserta, firmada por un suscriptor.

No sabemos quién será el autor de la referida carta; pero, sea quien sea, es completamente falso que el pliego certificado lo recibiese el alcalde de Sueca antes que el telegrama, como asimismo es falso lo de la reunión que dice hubo, y por lo tanto lo de que en ella se leyó el oficio, y el haber acordado no cumplir las órdenes del gobernador.

El que suscribe estaba presente cuando el día 10, á las tres de la tarde, se entregó el telegrama dirigido por el gobernador al alcalde de Sueca y también cuando dos horas después se presentó el administrador de correos con el pliego certificado que entregó al alcalde, firmando éste el recibí; cuyo pliego llevaba el sello de la administración de salida, de fecha 10.

De modo, que el que otra cosa afirme falta á la verdad. De V. afectísimo atento S. S. Q. B. S. M.—Antonio Soriano. Valencia 12 de diciembre de 1902.

¿Qué desea Vd., estar sano ó enfermo?

Madrid 24 de marzo de 1902. Mi hijo Santiago, de 14 años de edad, padecía de anemia profunda, al punto que tenía la espina dorsal torcida. Por prescripción del médico usó la Emulsión Scott con los resultados mas satisfactorios. Mucho gusto tengo en decirles que mi hijo está actualmente sano y robusto como si nada hubiera tenido. Su espina dorsal derecha, nada hubiera tenido. Su espina dorsal derecha, lo que creo maravilloso, y todo ello debido al uso de su celebrada Emulsión Scott. Su padre agradecido.

Santiago Sanz. Calle Atocha, 68.

Curvatura de la espina dorsal es una deformidad muy difícil de remediar por los medios ordinarios. El Sr. Sanz describe el caso de su hijo y los medios de que se valió para curarle: la Emulsión Scott, el mas poderoso reconstituyente hasta hoy conocido en España. La Emulsión Scott vence sin dificultad la anemia, extra la causa que la produce, enriquece la sangre y los tejidos, expelle todo el moho del sistema dejando asegurada la salud perfecta.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la mas perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel opaco salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Maré, calle de Valencia, núm. 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

ALCOY

Democráticos descontentos.—Los conservadores quietos.—Los teatros.

Alcoy 10 de diciembre de 1902. Sr. Director de Las Provincias.

El nombramiento del comité democrático socialista no parece que haya servido muy bien á algunos liberales fusionistas y á los republicanos, por la forma con que se ha llevado á efecto. El descontento parece que es manifiesto, y así lo expresa un canalista de significación, diciendo que, al verificar el viaje de propaganda que ha de hacer su jefe por esta ciudad, y entonces se puede que pase por esta ciudad, en la constitución del comité y organización del partido.

Los conservadores no dan señales de vida. Ahora deberían presionar de su jefe el mando en la alcaldía; pero presumiendo que nada van á conseguir, y que el Sr. Silveira va á hacer caso omiso de ellos, no quieren exponerse á mas desengaños, y por lo mismo, se retraen.

ALCOY

ALCOY

ALCOY

ALCOY

ALCOY

ALCOY

ALCOY

ALCOY

Debo hacer constar que muchos de ellos, movidos por puro agradecimiento a lo mucho que ha hecho en beneficio de la ciudad, van transigiendo ya con el diputado de Alcoy, y esto les entibia los ardores belicosos de otros tiempos.

Creo, pues, que las cosas continuarán como hasta ahora, y que los canelajistas serán los perseguidos por la influencia oficial, y menos mal que ahora su gestión administrativa es correcta.

El teatro del Circolo Católico se ve muy animado todas las noches, siendo muy ovacionados todos los artistas, y singularmente el maestro señor Pérez Cabrero, que hace verdaderos prodigios de los elementos que tiene a sus órdenes.

Se están ensayando *El reloj de Luerna*, *Cuatro Vargas*, *Los sobrinos del capitán Grant* y otras de esotérico repertorio. Estas obras serán puestas en escena con todo el aparato que su argumento requiere, y para el efecto está pintando decorados completos el notable escenógrafo D. Eduardo Amorós.

También se ve concurridísimo el teatro Principal. Cuentas obras se ponen en escena son muy aplaudidas. *Las Carceleras*, *La Trapería* y otras que se han estrenado, han gustado extraordinariamente.

Valentín García, María González y demás artistas, son calurosamente aplaudidos.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pinar, 6, farmacia, Barcelona.

CURAN EL ESTOMAGO, HIGADO Y RÍÑONES LAS AGUAS DE BURLADA LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA PARA LOS DIABÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LAS

GUANTES de piel, hilo y seda, blancos, negros y de colores, para caballeros, señoras y niños, desde 0.50 a 4 pesetas.—Precios de fábrica.—"El Carpiño", Paz, 11.

ORINA El que quiera curarse de la enfermedad de piedras, arenillas e inflamación y flujos de la vejiga, que vaya al Grao, y allí encontrará una yerba extranjera y curará dentro de ocho días. Depósito Camiño del Grao, 108, barbería del Ovalo.

Sociedad agrícola EL PROGRESO, de Silla Se convoca a los señores regantes de esta comunidad a la junta general ordinaria del mes de diciembre, que se celebrará el domingo 23 a las tres de la tarde, en el local del teatro, para tratar de la reforma de las Ordenanzas, aprobación de presupuestos y renovación de cargos.—Silla 9 de diciembre de 1902.—El presidente Rafael Ferrer.

Sociedad Hidro Eléctrica de Valencia Por acuerdo del Consejo de esta sociedad se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que el día 30 del corriente mes, a las tres de la tarde, se verificará en estas oficinas, (plaza de Villarrasa, núm. 2, entresuelo), el sexto sorteo para amortización de obligaciones, rogándose asistan a dicho acto.

Asimismo se les participa que desde dicho día en adelante, días no feriados, de once a una de la mañana, se abonará en las oficinas de la misma el cupón vencido en 1.º de enero de 1903, previa la presentación de la correspondiente factura y deducción de los impuestos consiguientes.—Valencia 12 de diciembre de 1902.—El presidente, Manuel Pons.

Todas las misas rezadas que se celebrarán en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador de esta ciudad, mañana domingo 14, serán en sufragio del alma de D. Luis Almela y Ausina en cumplimiento del cuarto aniversario de su fallecimiento en la ciudad de Castellón Su viuda doña Francisca Herrero Poveda ruega a sus parientes y amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 12, a las 18.45. El Sr. Silvela ha despedido que el gobierno haya admitido la dimisión al Sr. León y Castillo. Es cierto que el marqués de Muni, al caer los liberales, puso el cargo a disposición del nuevo gobierno, según uso y costumbre; pero el gobierno, que tiene noticia de los excelentes servicios que presta en la embajada de París, está dispuesto a seguir utilizándolo.

El presidente del Consejo de ministros ha despedido que en el Consejo de ayer se tratase de la Nota del Vaticano. Respecto a los términos en que se halla redactado este documento, dice que se acercan bastante a los que confiere un periódico de la mañana, esto es, que Su Santidad se niega a expresar las diócesis que han de suprimirse, quizá por no indisponerse con los prelados y con los obispos.

Los reyes de Portugal y de España, con la alta servidumbre de Palacio, han visitado esta tarde la brillante Exposición de pinturas que el distinguido artista Sr. Amare ha instalado en la calle de Alcalá. Esta Exposición es brillantísima. Hay en ella cuadros de los mejores artistas, entre los que figuran Sorolla, Pradilla, los Benlliures, etcétera. El rey D. Carlos ha hecho grandes elogios de los artistas españoles.

A las cinco de la tarde se ha verificado en Palacio la recepción en honor del rey D. Carlos de Portugal. Han asistido los ministros de uniforme, el cuerpo diplomático, las autoridades y altos funcionarios.

Por causa de la lluvia persistente se han suspendido las maniobras militares en Carabanchel que figuraban en el programa de festejos en honor del rey de Portugal. La caecría de Riofrio presume que no se suspenderá.

A juzgar por los preparativos, el Teatro Real estará esta noche brillantísimo. Las localidades,

Farmacia del Dr. BERNARDO ALIÑO

PLAZA DE CAJEROS, NÚM. 6
Unico depósito en Valencia de los Institutos de Vacuna de Lausanne (Suiza) y Sueroterápico de Grenoble (Francia)
PREPARACIONES
Tubo de 3 vacunaciones 1 Ptas.
Estuche de 5 tubos, cada uno para 3 vacunaciones 4 " "
Placas pulpa para 3 vacunaciones 150 " "
Suero Roux antídiferico, frasco de 10 cc. 4 Ptas.
Suero Roux antídiferico, frasco de 20 cc. 7.50 " "
Suero normal de buey, Suero guayacol, Organo-sérum, Suero arsenical, frasco de 30 gramos ptas.
Frascos pulpa para 25 vacunas 8 Ptas.
Frasco pulpa para 50 vacunas 15 " "
Frascos pulpa para 100 vacunas 25 " "

MARAVILLOSO!!!

Pomada y Loción Ferrey (Saint Honoré, 372, PARIS)

INFALIBLE PARA RENACER EL PELO Á TODA EDAD

LOCION O POMADA, 10 PESETAS

Depósito para toda España, PINTOR SOROLLA (plaza de las Barcas), 23, bajo VALENCIA

cuando son de invitación, se cotizan a precios elevados. Se han vendido butacas a 100 pesetas y a 45 entradas de paraíso.

Madrid 12, a las 18.15. Toda la prensa dedica grandes elogios al discurso que pronunció ayer el Sr. Canalejas en el Centro de defensa del Ejército. Sentó en él la necesidad de tener Ejército y escuadra, y esta afirmación, coincidiendo con las de Sánchez de Toca, Silvela y Villaverde, en un político que aspira a suceder al partido liberal, reviste gran importancia.

La recepción de las autoridades en honor del rey de Portugal se ha verificado en el salón Gasparini.

Antes de esta recepción, han sido recibidos en audiencia por el rey D. Alfonso los representantes de Barcelona, asistiendo a esta audiencia el presidente del Consejo de ministros, Sr. Silvela.

Ha llevado la voz de los comisionados el señor Beltrán, representante de la Económica. Ha comenzado haciendo protestas de adhesión a la monarquía y al Estado español. Al consignar su protesta contra los que tachan de separatistas a los catalanistas, le ha interrumpido el rey, diciendo: "Yo nunca he creído eso."

El Sr. Beltrán ha entregado el Mensaje de que era portador, tomándolo S. M. El punto principal de este documento estriba en la petición de que se consienta educar a los hijos en la lengua de sus padres, para rogar en ella por la salud del rey y por la prosperidad de la patria.

Se ha posesionado hoy de la presidencia del Consejo de Estado el señor marqués de Aguilar de Campó. El acto ha sido presidido por el Sr. Silvela. Este ha pronunciado un discurso defendiendo la necesidad de que los organismos administrativos se hallen alejados de la política. Ha añadido que el gobierno tiene fe en ellos.

En el Banco de España han sido detenidos dos individuos que intentaban cobrar un talón de crédito del Tesoro por valor de 115,000 pesetas, falsificando la firma. Por fortuna acababa de pagarse el talón legítimo.

Barcelona.—Ha cesado el temporal. El mar se halla en calma, habiendo zarpado los buques despachados. Han marchado a Prat del Llobregat fuerzas de la benemerita con objeto de socorrer a los inundados. El canal de aguas de dicho río desborda. Los trenes de Francia llegan con retraso por causa de desprendimientos de terrenos en la vía. El expreso de Valencia llegó a la una de la madrugada y el correo a las ocho de la noche. Los ríos Ter y Onar se desbordaron ayer, causando incalculables daños, especialmente el primero.

Presidente honorario La Sociedad obrera de las minas de Rio-Tinto, compuesta de más de 1,500 socios, ha nombrado presidente honorario al marqués del Vadillo.

Congreso en París El comisario general del Congreso internacional de aplicaciones del alcohol, que se celebrará en París, ha invitado a España. Las Compañías ferroviarias rebajan el 50 por 100 en beneficio de los que concurren a dicho certamen.

Firma del rey El ministro de Agricultura y Obras públicas, señor marqués del Vadillo, ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Jubilando al inspector general del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, don Pantaleón Gutiérrez. D. clarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Cáceres. Y concediendo honores de jefe superior de Administración a D. José Marva, coronel de ingenieros y jefe de la sección de Industria de dicho ministerio.

Visita El obispo auxiliar de Valladolid visitó al señor Silvela.

León y Castilla Desistióse la noticia de la dimisión del señor León y Castillo. Este continuará en la embajada de España en París.

Lo que dice Silvela El Sr. Silvela ha confirmado que se planteará por decreto el Instituto del Trabajo. Respecto de la Nota del Vaticano ha dicho que nada se trató en Consejo de ministros; pero que es posible que aquel documento coincida, en algunos puntos, con las versiones que se han publicado en la prensa.

(Conferencia telefónica) Madrid 12, a las 22.50. El rey de Portugal y la Exposición Amare

El rey de Portugal, que tiene una segunda medalla ganada en la Exposición de París, al visitar hoy con el rey D. Alfonso el Salón Amare, conversó con Joaquín Sorolla sobre los adelantos y el genio de los artistas españoles, mostrándose muy agradecido a las pruebas de afecto recibidas de aquellos.

Uno de los pintores que mas han contribuido al éxito de la Exposición Amare, ha sido el genial Sorolla, que ha presentado muchas y muy buenas obras, entre ellas "El Alcalde", "La madre y el niño", "Paisaje de Asturias", "El puerto del Grao," y otros.

El partido liberal Al salir de la reunión de casa del Sr. Sagasta los exministros liberales, se facilitó a la prensa una Nota oficiosa que confirma las noticias que ya se tenían sobre la reunión.

El partido liberal Al salir de la reunión de casa del Sr. Sagasta los exministros liberales, se facilitó a la prensa una Nota oficiosa que confirma las noticias que ya se tenían sobre la reunión.

De Barcelona Barcelona 12, a las 22.55. Se ha presentado al juzgado de guardia una denuncia contra dos criadas que servían a una conocida familia, habitante en la calle de Fortuny, y a quienes se acusa de haber envenenado a los dueños, que murieron hace algún tiempo. Ahora se halla enfermo otro individuo de la familia. Las dos criadas ingresaron en la cárcel, juntamente con dos eschadores de cartas y dos individuos presuntos cómplices. Todos han sido incomunicados. Se instruyen las oportunas diligencias. A consecuencia de lo ocurrido en la última sesión de la corporación municipal, el concejal republicano Odón de Buen, ha resultado retirarse del Ayuntamiento, y no volver hasta que se depuren las acusaciones formuladas contra varios concejales y relativas al arrendamiento de consumos. La opinión se preocupa de este asunto.

De la Coruña De la Coruña telegrafían lo siguiente: Se ha suscitado de nuevo la cuestión de la pesca. Los jeteros, en su deseo de hacer daño, emplean la dinamita para destruir la pesca; y lo consiguen, pues aparecen bancos enteros de sardina muerta. Este procedimiento lleva la miseria a los hogares de los traineros, aparte de que destruye una riqueza. Algunos barcos vigilan para impedir estas terribles venganzas. Ha naufragado una barca de pesca. Esta embarcación llegó hasta los bajos de Punta Langosteira, donde está embarrancado el vapor alemán "Trier". Arreció el temporal y la barca zozobó. Los marineros permanecieron asidos a la quilla bastantes horas, hasta que, ya rendidos por el frío y el cansancio, un golpe de mar estrallo la embarcación contra las rocas, y esto salvó a los naufragos, pues heridos unos y contusos otros, pudieron ganar tierra.

En el Real Madrid 13, a las 2.20. La función de gala celebrada esta noche en el Teatro Real en honor del monarca portugués, ha estado brillantísima. La sala y los palcos ofrecían un aspecto deslumbrador. Al presentarse los reyes, el público, de pie, los aclamó. El rey D. Carlos de Portugal, visiblemente conmovido, correspondía saludando al público. Al retirarse la corte se repitieron las demostraciones de simpatía, y la orquesta tocó la Marcha Portuguesa. La ejecución de la ópera *Puritanos*, admirable.

El anarquista de Orense Madrid 13, a las 2.45. Desde Oviedo telegrafían que el supuesto anarquista de Orense, es natural de Cangas de Onís, y de muy buenos antecedentes. Marchó a la República Argentina. Es hijo de una distinguida familia, y, aunque de niño era travieso, no se le cree capaz de cometer las ferocidades que se cuentan. Es orrencia general que tiene perturbadas las facultades mentales.

El conflicto de Venezuela Madrid 13, a las 3.30. Los depósitos de carbón y material del ferrocarril de La Guaira fueron transportados a Caracas, a fin de evitar que los empleasen los aliados. El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en la capital de Venezuela, aceptó el arbitraje y dió cuenta de la misión que le había conferido el presidente Castro a los representantes de Inglaterra y Alemania. Estos transmitieron la Nota a sus respectivos gobiernos; pero se cree que ya es tarde y que la guerra es inminente. Los puntos estratégicos y las montañas situadas detrás de La Guaira hallanse ocupados por los venezolanos. Estos hacen grandes preparativos, que los activan con entusiasmo indescriptible. Todos los hombres piden armas para pelear contra los alemanes y los ingleses.

Dice la Nota que los exministros ratificaron su mas absoluta confianza al jefe, y acordaron ir a los comicios en las próximas elecciones.

Cuando se publique el decreto de convocatoria se celebrará una reunión general para designar los candidatos y fijar la línea de conducta que habrá de seguir el partido, "abierto siempre a las modificaciones que requiere la marcha progresiva de los tiempos."

El programa acordado es el mismo que hicieron en 1883 los Sres. Montero Rios, Martos y Sagasta.

Los catalanistas Al recibir el rey a la comisión catalanista, preguntó si ésta representaba solamente a Barcelona ó a toda Cataluña.

Los comisionados contestaron que algunas corporaciones, como la Sociedad Económica de Amigos del País y el Instituto Agrícola, extienden su acción a mas allá de la ciudad de Barcelona.

El Mensaje, después de defender que se declare oficial en cada región la lengua que hablan los naturales, termina diciendo: "Nosotros cumpliremos con nuestros deberes lealmente, ya nos sea próspera ó adversa la fortuna."

Lo que dice Montero Rios El Sr. Montero Rios, hablando del programa del partido liberal, ha dicho que debe ser democrático para que no quede un vacío entre la monarquía y la república en lo referente a las libertades.

Confidencia En el Círculo de los Luises ha dado D. Alejandro Pidal una conferencia sobre el feminismo y la cultura de la mujer. El conferenciante estuvo muy elocuente y fué muy aplaudido. Al acto asistieron el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión, el general Azcoárraga y otras personalidades ilustres y numerosa representación del bello sexo.

Lo de Venezuela Siguen los actos de violencia en Venezuela. Un buque inglés—"Alert"—ha capturado al transporte venezolano "Zamora," y al guardaocostas "23 de Mayo."

Las autoridades de Venezuela han detenido a varios súbditos alemanes, confiscándoles los bienes. Además ha sido apresado un barco inglés cargado de carbón.

Los conservadores valencianos Los Sres. Llorens, marqués de Montortol, Laglesia, Guzmán y Gadea Orozco, que visitaron ayer al Sr. Silvela, conferenciaron con el ministro de la Gobernación, Sr. Maura, quien les ratificó completamente las instrucciones que les había dado el jefe del gobierno, ofreciendo además todo su apoyo al marqués de Montortol en la representación conferida a éste como jefe del partido conservador en la provincia de Valencia.

En casa de Canalejas Se verificó en el domicilio del Sr. Canalejas la anunciada reunión de diputados y senadores adictos al ex-ministro demócrata. Entre presentes y representados son 37 diputados a Cortes y 12 senadores.

El Sr. Canalejas hizo uso de la palabra en tono familiar. Afirmó que el partido liberal está disuelto, y que el canalejista, en cambio, tiene organización en 28 provincias, y pronto contará con mas de 50 periódicos. Anadió que el lunes convocará a una reunión a varias personas caracterizadas para organizar el partido demócrata en todos los distritos de Madrid.

"Nuestro programa—dijo—consiste en impedir la viciosa práctica de no votar."

"De la mayoría de los abusos electorales tienen la culpa los candidatos, ya por su flaqueza, ya por su debilidad."

"Yo—añadió—estoy dispuesto a emplear en mi distrito la fuerza material para hacer que sea respetado el derecho y la libertad de emitir el sufragio."

"Debemos trabajar para que se haga una rectificación verdad de las listas electorales."

"Nos entenderemos con los radicales (republicanos y socialistas), para defender la pureza del sufragio."

"Creo que en las nuevas Cortes seremos mas que ahora."

Elogia al gobierno, cuyo proceder califica de honroso.

Excita a los amigos a luchar contra el caciquismo de liberales y conservadores, empleando para ello toda clase de armas.

Recomendó la organización del partido en provincias formando censos, recogiendo firmas y convocando a reuniones públicas.

Afirmó que en muchas provincias el 75 por 100 de las personas que poseen títulos académicos, están a su lado; que le apoyan algunos terratenientes de Andalucía y bastantes curas, y que se le han unido elementos nuevos virgenes en la política.

Indicó la probabilidad de que se le asocie una fuerza política que anda vacilante (alude a la Unión Nacional).

Terminó anunciando su propósito de presentarse por Madrid dos candidatos a diputados a Cortes.

A continuación algunos representantes de provincias expusieron la situación del partido canalejista y los trabajos de organización realizados en las respectivas localidades.

El Sr. Irujo informó respecto de Valencia. El Sr. Canalejas convocó a los valencianos, castellonenses y alicantinos a una reunión, que se verificará el lunes, y añadió que tiene el propósito de que en la provincia de Alicante luchen cinco demócratas.

De Barcelona Barcelona 12, a las 22.55. Se ha presentado al juzgado de guardia una denuncia contra dos criadas que servían a una conocida familia, habitante en la calle de Fortuny, y a quienes se acusa de haber envenenado a los dueños, que murieron hace algún tiempo. Ahora se halla enfermo otro individuo de la familia. Las dos criadas ingresaron en la cárcel, juntamente con dos eschadores de cartas y dos individuos presuntos cómplices. Todos han sido incomunicados. Se instruyen las oportunas diligencias. A consecuencia de lo ocurrido en la última sesión de la corporación municipal, el concejal republicano Odón de Buen, ha resultado retirarse del Ayuntamiento, y no volver hasta que se depuren las acusaciones formuladas contra varios concejales y relativas al arrendamiento de consumos. La opinión se preocupa de este asunto.

De la Coruña De la Coruña telegrafían lo siguiente: Se ha suscitado de nuevo la cuestión de la pesca. Los jeteros, en su deseo de hacer daño, emplean la dinamita para destruir la pesca; y lo consiguen, pues aparecen bancos enteros de sardina muerta. Este procedimiento lleva la miseria a los hogares de los traineros, aparte de que destruye una riqueza. Algunos barcos vigilan para impedir estas terribles venganzas. Ha naufragado una barca de pesca. Esta embarcación llegó hasta los bajos de Punta Langosteira, donde está embarrancado el vapor alemán "Trier". Arreció el temporal y la barca zozobó. Los marineros permanecieron asidos a la quilla bastantes horas, hasta que, ya rendidos por el frío y el cansancio, un golpe de mar estrallo la embarcación contra las rocas, y esto salvó a los naufragos, pues heridos unos y contusos otros, pudieron ganar tierra.

En el Real Madrid 13, a las 2.20. La función de gala celebrada esta noche en el Teatro Real en honor del monarca portugués, ha estado brillantísima. La sala y los palcos ofrecían un aspecto deslumbrador. Al presentarse los reyes, el público, de pie, los aclamó. El rey D. Carlos de Portugal, visiblemente conmovido, correspondía saludando al público. Al retirarse la corte se repitieron las demostraciones de simpatía, y la orquesta tocó la Marcha Portuguesa. La ejecución de la ópera *Puritanos*, admirable.

El anarquista de Orense Madrid 13, a las 2.45. Desde Oviedo telegrafían que el supuesto anarquista de Orense, es natural de Cangas de Onís, y de muy buenos antecedentes. Marchó a la República Argentina. Es hijo de una distinguida familia, y, aunque de niño era travieso, no se le cree capaz de cometer las ferocidades que se cuentan. Es orrencia general que tiene perturbadas las facultades mentales.

El conflicto de Venezuela Madrid 13, a las 3.30. Los depósitos de carbón y material del ferrocarril de La Guaira fueron transportados a Caracas, a fin de evitar que los empleasen los aliados. El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en la capital de Venezuela, aceptó el arbitraje y dió cuenta de la misión que le había conferido el presidente Castro a los representantes de Inglaterra y Alemania. Estos transmitieron la Nota a sus respectivos gobiernos; pero se cree que ya es tarde y que la guerra es inminente. Los puntos estratégicos y las montañas situadas detrás de La Guaira hallanse ocupados por los venezolanos. Estos hacen grandes preparativos, que los activan con entusiasmo indescriptible. Todos los hombres piden armas para pelear contra los alemanes y los ingleses.

Servicio ESPECIAL

Inauguración Madrid 13, a las 1.10. Esta tarde, a las dos, se inaugurará la Exposición de alcoholes iniciada por las Cámaras Agrícola y de Comercio de Madrid y subvencionada por el Estado. Al acto asistirá el rey.

De la Coruña De la Coruña telegrafían lo siguiente: Se ha suscitado de nuevo la cuestión de la pesca. Los jeteros, en su deseo de hacer daño, emplean la dinamita para destruir la pesca; y lo consiguen, pues aparecen bancos enteros de sardina muerta. Este procedimiento lleva la miseria a los hogares de los traineros, aparte de que destruye una riqueza. Algunos barcos vigilan para impedir estas terribles venganzas. Ha naufragado una barca de pesca. Esta embarcación llegó hasta los bajos de Punta Langosteira, donde está embarrancado el vapor alemán "Trier". Arreció el temporal y la barca zozobó. Los marineros permanecieron asidos a la quilla bastantes horas, hasta que, ya rendidos por el frío y el cansancio, un golpe de mar estrallo la embarcación contra las rocas, y esto salvó a los naufragos, pues heridos unos y contusos otros, pudieron ganar tierra.

En el Real Madrid 13, a las 2.20. La función de gala celebrada esta noche en el Teatro Real en honor del monarca portugués, ha estado brillantísima. La sala y los palcos ofrecían un aspecto deslumbrador. Al presentarse los reyes, el público, de pie, los aclamó. El rey D. Carlos de Portugal, visiblemente conmovido, correspondía saludando al público. Al retirarse la corte se repitieron las demostraciones de simpatía, y la orquesta tocó la Marcha Portuguesa. La ejecución de la ópera *Puritanos*, admirable.

El anarquista de Orense Madrid 13, a las 2.45. Desde Oviedo telegrafían que el supuesto anarquista de Orense, es natural de Cangas de Onís, y de muy buenos antecedentes. Marchó a la República Argentina. Es hijo de una distinguida familia, y, aunque de niño era travieso, no se le cree capaz de cometer las ferocidades que se cuentan. Es orrencia general que tiene perturbadas las facultades mentales.

El conflicto de Venezuela Madrid 13, a las 3.30. Los depósitos de carbón y material del ferrocarril de La Guaira fueron transportados a Caracas, a fin de evitar que los empleasen los aliados. El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en la capital de Venezuela, aceptó el arbitraje y dió cuenta de la misión que le había conferido el presidente Castro a los representantes de Inglaterra y Alemania. Estos transmitieron la Nota a sus respectivos gobiernos; pero se cree que ya es tarde y que la guerra es inminente. Los puntos estratégicos y las montañas situadas detrás de La Guaira hallanse ocupados por los venezolanos. Estos hacen grandes preparativos, que los activan con entusiasmo indescriptible. Todos los hombres piden armas para pelear contra los alemanes y los ingleses.

Postres variados ¡Vaya un No! Quien posee el record de los parentescos originales, es un pescador napolitano, llamado Beppo Bruzoni, quien, fumando indolentemente en su tradicional pipa de caña, hizo el siguiente relato a uno de nuestros colegas: —Me casé con una viuda que de su primer marido tenía una hijastra ya crecida, Silviella, de la cual mi padre se enamoró y se casó con ella. De este modo mi padre pasó a ser mi madre, pues se había casado con mi padre. Poco después, mi mujer tuvo un hijo que fué hermano de mi padre y tío mio, pues era hermano de mi madrestra. ¡Pienso V. que no hay mas? ¡Pues ahora lo verá! La mujer de mi padre llegó también a ser madre de un robusto muchacho que fué a la vez mi hermano y mi nieto, pues era hijo de mi hijastro. ¡Mas aun! Mi mujer resultaba ser mi abuela, por ser madre de mi madrestra, y como el marido de la abuela de mi madrestra, es abuelo del mismo, yo me encuentro con que soy mi abuelo! He ahí una herencia difícil de arreglar; pero afortunadamente los Bruzoni son pobres.

Charada La solución mañana. Solución de la frase hecha anterior: Caminando hacia la bancarrota.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA Paris.—Cheque de banquero: 34.40. Londres.—Cheque de banquero: 33.80.

NUUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 12, a las 18. Duda perpétua al 4 por 100 interior 74.82 Duda amortizable al 3 por 100 74.82 Banco Hispano-Colonial (acciones) 85.20 F. C. del Norte de España (acciones) 85.20 F. C. de M. Z. Alentejo (acciones) 85.40 F. C. de Orense (acciones) 85.40 Cuellos St. Paris, 38 div. 34.25 Cambios St. Londres, a la vista 33.75

Telegramas de París del 12 de diciembre, a las 15 4 por 100 exterior 86.00 3 por 100 francés 99.07 Bifieldoorn 74.82 5 por 100 italiano 60.00 Primos ext. al 15 85.40 4 por 100 turco C. 00.00 Primos ext. al 30 85.40 Río Tinto 28.30 Primos Rios al 15 30.10 S. C. de Orense 33.75 S. C. de Orense 33.75 S. C. de Orense 33.75 S. C. de Orense 33.75

Cotización oficial Madrid 12, a las 15.12 4 por 100 interior 74.65 4 por 100 interior fin mes 74.70 Amortizable a por 100 84.40 Banco de España 85.20 Tabaceras 85.20 Cambios París 34.20 Cambios Londres 33.70

4 por 100 exterior 86.00 DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Capones, Operaciones de Bolsa. Barcelona 12, a las 16.28. 4 por 100 interior 74.65 4 por 100 exterior 86.00 Amortizable a por 100 84.40 Primos ext. al 15 85.40 Primos ext. al 30 85.40 Primos Rios al 15 30.10 Primos Rios al 30 30.10 Primos Rios al 30 30.10 Primos Rios al 30 30.10

4 por 100 interior 74.65 4 por 100 exterior 86.00 Amortizable a por 100 84.40 Primos ext. al 15 85.40 Primos ext. al 30 85.40 Primos Rios al 15 30.10 Primos Rios al 30 30.10

Agencia MENCHETA La prensa Madrid 12, a las 15.55. El Imparcial considera a un verdadero programa de gobierno el discurso que pronunció

El Imparcial considera a un verdadero programa de gobierno el discurso que pronunció

El Imparcial considera a un verdadero programa de gobierno el discurso que pronunció

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Del distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Miguel Perona y Ebril, de 82 años...

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Lucía, virgen y mártir.—El oficio y la misa son del día sexto tríoctava...

CUARENTA HORAS.—Continúa en el convento de San José y Santa Teresa. Se descansa a las siete de la mañana...

ADORACION NOCTURNA.—Terminó de Cuna-Dominí, San Juan Bautista y San Jerónimo.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

Cultos En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, a las diez misa solemne...

ejercicio del novenario, con exposición, trisagio y sermón que predicará D. Fernando Tomás Francés.

En honor a la Purísima Concepción En el Salvador continúa esta mañana el novenario...

En los Santos Juanes, esta mañana, a las 7 30, misa rezada, con órgano y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario...

En la Compañía, a las cinco de la tarde continúa el novenario...

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE DE LA MAÑANA 12 diciembre.—Barómetro, 762.06; termómetro, 12.4; humedad, 86. NO; brisa; nuboso.

Observaciones desde las nueve del día anterior Temperatura máxima al sol, 29.7.—Máxima a la sombra, 19.9.—Mínima a la sombra, 9.8.—Evaporación en milímetros, 1.2.—Lluvia en milímetros, 0.—Velocidad del viento en kilómetros, 85.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 7 horas y 15 minutos, y se pone a las 4 y 54 de la mañana.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—Faust.

SECCION COMERCIAL Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza...

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!! Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios...

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!! en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencilla. Causa el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

MORRHUOL CREOSOTADO De CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarrros rebeldes, Tisis laríngea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

Subasta Se subastará y rematará, si la postura fuere competente, el día 18 del corriente mes y once horas de su mañana, en la notaría de D. Vicente Sánchez Teles...

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla Con itinerario fijo bisemanal El vapor CABO PEÑAS se espera y saldrá el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Algorta, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao...

VACAS HOLANDESES JÓVENES y de las MAS LECHERAS QUE CRIA HOLANDA se importan y venden mensualmente por la casa PAULINO LÓPEZ É HIJOS

Subasta Procedente de cierta testamentaria, y a voluntad de sus herederos, se saca a la venta en pública subasta la siguiente finca situada En esta capital Un edificio con fachada a las calles de la Paz, hoy Peris y Valero, Benavite y Mar, señalado con el número 9 de la primera, núm. 43 de la segunda y núm. 100 de la tercera...

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)

REMATÉ Procedente de la testamentaria de don Rosa María Martí, se rematará, si la postura fuere aceptable, el día 15 del actual, a las once, en el despacho del notario D. Miguel de Castell, calle del Conde de Almodovar, núm. 4...

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla, El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 15 del corriente para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

PÍLDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Subasta A voluntad de su dueño y con intervención del corredor de fincas colegiado D. José García Sney, habitante calle de Mosen Femares, núm. 11, principal, se subastará y rematará, si la postura fuere aceptable, la finca siguiente: La mitad de la derecha, entrando, de un edificio situado en esta ciudad, calle de Pizarro, número 15, cuya mitad consta de planta baja con almacén y de tres habitaciones o pisos altos...

AGENDA DE BUFETE ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903 EDICION ECONOMICA Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante... 1.50 pesetas.

Subasta El día 20 de los corrientes, a las once, se subastará, si la postura fuere aceptable, en el despacho del notario D. Juan Bautista Roch, Ex. En. 9, principal, con intervención del corredor de oficio don José García, Mosen Femares, 11, principal, la finca siguiente: Dos hanegadas y dos cuartanas, ó lo que haya, de tierra huerta, en el término de Ruzafa, partida de Melilla, cerca del camino de trémites...

SE desea una buena oficina de gobierno. Darán detalles Tepinería, número 18, ba.º.

TOS TABLETAS ANTICATARRALES SALVADOR Basta una CAJA para su curación. Esta notable composición es de lo más eficaz para inflamaciones de la garganta. Efectos rápidos y seguros en la TOS, coqueleto de la faringe, RONQUERA, AFONIA, ANGINAS, dificultad de tragar é INFLAMACIONES de la BOCA.

Subasta CON RETASA A voluntad de su dueño y con intervención del corredor de fincas colegiado D. José García Sney, habitante calle de Mosen Femares, núm. 11, principal, se subastará y rematará, si la postura fuere aceptable, la finca siguiente: La mitad de la derecha, entrando, de un edificio situado en esta ciudad, calle de Pizarro, número 15, cuya mitad consta de planta baja con almacén y de tres habitaciones o pisos altos...

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE NIQUELAN con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea, su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

HIERRO QUEVENNE Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. Exhíbr el Verdadero. 14, R. Beut-Paris.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

DEDICATORIA Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico. Cap. II.—Ojeada histórica.—Edad antigua.—Tiempos prehistóricos. Restos de la Edad de Piedra. Tiempos protohistóricos. Los iberos, pobladores de la España Oriental. Ilercavonia, Edetania, Contestania. Colonias fenicias y griegas.—Tiempos históricos. Conquista cartaginesa: Sagunto; Conquista Romana. Fundación de Valencia. Las vías romanas. Comienzos del Cristianismo: San Vicente mártir. Cap. III.—Monarquía visigótica y dominación musulmana.—Invasión de los bárbaros. Los alanos en la Cartaginense. Valencia goda. Primeros obispos y monasterios.—Invasión de los árabes.—Teodomiro y su principado de Auriola. Valencia musulmana. Cultura árabe. Reinos de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón. Cap. IV.—El Reino de Valencia en la época feudal.—Organización del Reino. Los fueros de don Jaime I.—Oposición de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión.—Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Parlamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germanía. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos.—El Patriarca Rivera y su época. Decadencia de las Cortes valencianas. Cap. V.—El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Pálete"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Monecy. Fin de la resena histórica. Los valencianos de hoy. Cap. VI.—De Vinaroz a Castellón.—Vinaroz y Benicarló. Peníscola; su antigüedad; el Papa Luna. Aloalá de Gisbert, Torrelblanca y Oropesa. Cap. VII.—Castellón y su plana.—Castellón; su historia; su Iglesia Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillem. Los naranjales de la Plana. Villarreal de los Infantes; San Pascual Bailón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viciana. Almenara; el templo de Venus; la rota de los agermanados. Cap. VIII.—El bajo Maestrazgo.—El Maestrazgo. Apuntes orográficos. Recuerdos de la Guerra civil. Tipo y carácter de estos montañeses. Carretera de Morella. Fábrica de loza de la Alcora. Aroo romano de Cabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama. Los asedios de San Mateo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallibana. Cap. IX.—Morella y el Alto Maestrazgo.—Situación y aspecto de Morella. Su historia; don Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La Iglesia arciprestal. El Castillo. Ruinas romanas de Forcall. El monasterio de Benifazá. Cap. X.—Ribera de Mijares y del Palancia.—El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segorbe; los Obispos y los duques. La Cartuja de Valdecasti. La Cueva Santa. Jérica. Viver y Caudiel. Cap. XI.—Sagunto.—Sagunto. Su etimología y origen.—Su historia. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barrios saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos. Romeu, mártir de la patria. Proclamación de D. Alfonso XII. Cap. XII.—El Puig.—El Conquistador en el Puig. La gran batalla contra los moros. La imagen de la Virgen. El monasterio de mercedarios; el venerable Gilabert Jofré. Cinco conventos más. Cap. XIII.—La ciudad de Valencia.—A través de la fuerza. Panorama y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella edad. Memorias de San Vicente mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia. Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puertas y pretilles.—Las murallas nuevas del siglo XIV. La fábrica de "Murs y Valls". Las doce puertas de la Ciudad. La Ciudadella y la manzana de los franceses. Las torres de Serranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los pretilles. Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capltular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor. Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "de los Inocentes". Imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen, Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo. Cap. XVII.—El Palacio Arzobispal.—El "Palau". Prelados célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarca Rivera. El arzobispo Mayoral. Cap. XVIII.—Las Parroquias.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Juanes; los "P'frescos", de Palomino. Santo Tomás; la iglesia antigua y la nueva. San Estéban; leyenda de Galcerán Gerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Nicolás; los cuadros de Joanes. San Salvador; la Imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro Santa Cruz. San Valero. San Miguel. Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios y los de Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Calatrava. Los mercurarios; San Pedro Pascual, mártir valenciano. Cap. XX.—Conventos de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; martirio de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capltular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior. Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zaidía; los amores del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidaura. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Judería. Los demás conventos de religiosas. Cap. XXII.—Colegios eclesiásticos y Congregaciones.—Colegio de Corpus Christi ó del Patriarca. Otros Colegios. La Compañía; el poeta sima de Joanes. Las Escuelas "Pías"; el poeta Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivete.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.